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MATERIA: ECONOMIA DE LA EMPRESA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION
Estructura de la prueba: la prueba se compone sleginones "A" y "B", cada una de las cualessta de 5 preguntasjue, a su vez, comprend

varias cuestiones. Sélo se podra contestar unasddols opciones, desarrollando integgate su contenido. En el caso de mezclar preguie
ambas opciones la prueba sera calificada con @gunt

Puntuacién: la calificacion maxima total sera degpftos, estando indicada en cada pregunta sugmi@tuparcial.
Tiempo: 1 hora y 30 minutos.

OPCIONA

1.- Explique los factores que deben analizarse peiizar un andlisis del entorno general asi cemmbjetivo del
mismo. Cite una variable representativa dentro atfa dactor mencionado ¢ Por qué es importante arlalien la

empresa? (2 puntos).

2.- Explique el concepto de departamentalizaciddigue la diferencia entre una departamentalizggidrproductos y
por procesos. Indique cual convendria mas a umaigptle automoviles que fabrique dos modelos denas distintos

(2 puntos).

3.- Explique en qué consiste la estrategia de posimiento de producto en un mercado. ¢COmo seguerts;,Con
qué estrategia competitiva se podria relacionaresttategia? (2 puntos).

4.- A) ldentifiqgue, de entre las siguientes cuentasiles pertenecen al activo circulante y cudlesct@vo fijo (1

punto). B) A continuacion, coloque de manera ordarlas cuentas indicadas en el activo, deles \alueéricos y
disefie una estructura financiera o pasivo que teng# resultado un fondo de maniobra de la emppesiivo.

Indique su significado (0,5 puntos). Seguidamemteponga alguna medida para aumentarlo de valodigue cdmo

cambiaria la estructura del balance (0,5 puntos).

Inversiones financieras a largo plazo  Proveedores errefios y bb| Productos terminados
naturales
Tesoreria Clientes Construcciones Bancos
Inversiones financieras a corto plazo  Existencias obiNario

5.- Sean los siguientes flujos de cobros y pagosiados a un proyecto de inversion.

Proyecto 1
Ao O Ano 1 ARo 2 Afo 3
-5.000 4.000 5.000 3.000
-3.000 -4.000 -2.000
Proyecto 2

Afo O Afo 1 Afo 2 Afo 3
-3.000 5.000 7.000 | 3.000
-2.000 | -1.000

a) Calcule los fondos netos de caja (Q) de cada ptoyed puntos).

b) Sabiendo que el coste de capital es del 8%, cadWEAN vy justifique que proyecto es preferible pda
empresa (0,5 puntos). Sabiendo que la TIR de cameqio es del -22% y de 146%, diga si son efet#gab
segun la TIR (0,5 puntos). Dibuje el proyecto 5 (@ ntos).



OPCIONB
1.- Explique el concepto de producto sustitutivgiseel modelo de las fuerzas competitivas (Poderyin sector. Si
en un sector existiesen muchos productos sustigjtreflexione como afectaria ello a las empresascgmpiten en

ese sector industrial. Ponga un ejemplo (2 puntos).

2.- Expligue en qué consiste el crecimiento intaxmmo estrategia. ¢ Tiene algun reflejo en el balaleda empresa?

Ponga un ejemplo de como puede una empresa cnéegramente (2 puntos).
3.- Concepto y tipos de reclutamiento en la emp{2gaintos).

4.- Explique los distintos tipos de valores quedauetener las acciones asi como su significadon&iempresa tiene
un capital social de 10.000 euros, dividido en Q.80ciones, sabiendo que sus acciones cotizanO&b tl valor
nominal y con unas reservas de 5.000 euros. Cdlusildistintos valores con los datos sefialados gQaicularia la

capitalizacion? ¢Qué significa? (2 puntos).

5.- Una fabrica de coches puede vender al afie &W000 unidades de vehiculos o 120.000 en elestpunas
favorable. Posee unos costes variables de 4.008 par unidad producida y unos costes fijos ddédata por importe

de 1.000.000 euros. Si vende por término media cadlad a 9.000 euros:
a) ¢ A partir de qué momento empieza a tener béo&?i€0,5 puntos)
b) Si vendiera 500 unidades, ¢,obtendria benefi¢@57untos)

c) ¢ Qué beneficios obtendria en el supuesto mésvdesble? ¢Y en el mas favorable? (1 punto)



CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

OPCIONA

1.- El alumno debe entender que es el entorno genaor qué afecta a la empresa y qué factores lo
determinan poniendo un ejemplo de cada uno de ellos

2.- El alumno debe entender el concepto de la thepantalizacion y saber aplicarlo. Debe diferenaraa
departamentalizacidén por producto y por procesos.

3.- El alumno debe saber definir la estrategia@ggmonamiento, relacionarla con la actividad casiaérde

la empresa y relacionarla con la estrategia cotnsetn diferenciacion.

4.- El alumno debe saber ordenar el activo y camstt fondo de maniobra.

5.- El alumno debe saber calcular los flujos nelescaja, el VAN y ordenarlos segun su orden de

preferencia. Debe saber elegir el proyecto masaroamnte segun VAN y TIR.

OPCIONB

1.- El alumno debe entender en concepto de productitutivo y como afecta su existencia a las esgs
del sector asi como saber poner un ejemplo.

2.- El alumno debe entender el concepto del crecitniinterno, coOmo se alcanza y que posee unaedte]

el balance de la empresa (incremento).

3.- El alumno debe saber entender qué es el redkméo y que tipos existen.

4.- El alumno debe entender que distintos valoxesen en las acciones (nominal, contable o tedyide
mercado) y calcularlos con los datos proporcionados

5.- El alumno debe saber calcular el punto muerto, detier calcular los beneficios para un nivel de
produccion determinado y analizar como segun déstinantidades vendidas varia el beneficio.



GUION DE RESPUESTAS

OPCIONA

1.- Explique los factores que deben analizarse pEiizar un andlisis del entorno general asi cemmbjetivo del
mismo. Cite una variable representativa dentro atfa dactor mencionado ¢ Por qué es importante arlalien la

empresa? (2 puntos).

El andlisis del entorno general busca detectgpriasipales amenazas y oportunidades que afeclarerapresa. Para
ello deben examinarse los llamados factores PE&Gtoffes politicos, econdémicos-legales, socialesilturales y
tecnologicos) que son aquellos factores que afeptanigual a todas las empresas de un determinadntc
geogréfico y alcance temporal. Las variables remtasivas pueden ser las siguientes: dentro dadtsres politicos,
la realizacion de elecciones en la Comunidad Aut@malentro de los econdémico-legales, el tipo deré@stde la deuda
publica asi como una normativa para la seguridabbglérabajadores en el trabajo. Dentro de losasexipodemos
encontrar por ejemplo, la tasa de licenciados dugrdos de un pais y finalmente, dentro de los tégitos, el ancho
de banda disponible en Espafia. La empresa, cotemsaigbierto que es, se ve afectada por el enpamaobien y para
mal, debe aprovechar las oportunidades e intensanirtlir el impacto de las amenazas, por eso e®riamte

conocerlo.

2.- Expligue el concepto de departamentalizaciddigue la diferencia entre una departamentalizgoadrproductos y
por procesos. Indique cual convendria mas a umdgptie automoviles que fabrique dos modelos dsnimg distintos

(2 puntos).

La departamentalizacidn consiste en la divisiogrupacion de tareas relacionadas entre si en wsdzspecificas. Al
agrupar se favorece la organizacion y la espeat@bn. La departamentalizacion por productos ctm&r agrupar
por productos fabricados, lo que tiene sentido doalas empresas fabrican productos muy diferentde esi,
mientras que la departamentalizacién por procesosiste en agrupar por fase o etapa del procesiugieo
realizado, como pintura, chapa, etc. En la plaetdatbricacion de automdviles en la que se fabri@s modelos

distintos, convendria agrupar por procesos al campauchos recursos comunes.

3.- Explique en qué consiste la estrategia de posimiento de producto en un mercado. ¢COmo seguerts;,Con

gué estrategia competitiva se podria relacionaresttategia? (2 puntos).

Son las estrategias que dentro de su actividadretahelisefia la empresa para alcanzar la posgu@nquiere ocupar
en el mercado a través de la percepcion desedgaodieicto en la mente del consumidor. Se consigtravés de la
publicidad y otras técnicas de marketing-mix. Esgkacionada especialmente, con la estrategia cdtiupete
diferenciacion de productos

4.- A) ldentifique, de entre las siguientes cuentasiles pertenecen al activo circulante y cudlesct@vo fijo (1
punto). B) A continuacion, coloque de manera ordarlas cuentas indicadas en el activo, deles \alueéricos y
disefie una estructura financiera o pasivo que teng# resultado un fondo de maniobra de la emppesiivo.
Indique su significado (0,5 puntos). Seguidamemteponga alguna medida para aumentarlo de valodigue cdmo

cambiaria la estructura del balance (0,5 puntos).



Inversiones financieras a largo plazo  Proveedores errefos y bb| Productos terminados
naturales
Tesoreria Clientes Construcciones Bancos (cuentas
corrientes)

Inversiones financieras a corto plazo  Existencias obiNario

A) AC=Tesoreria + Clientes+ Existencias + Produtdosiinados + Inversiones financieras a corto ptaBancos

AF= Inversiones financieras a largo plazo + Tersenbienes naturales + Construcciones + Mobiliario

Balance
B)
1.000 Terrenos y bienes naturales Capital Sodiéib.
1.000 Construcciones Reservas 1.000
1.000 Mobiliario Deudas a largo plazo 500

1.000 Inversiones financieras a largo plago  Prowexd500
500 Tesoreria

500 Clientes

500 Bancos

500 Existencias

500 Productos terminados

500 Inversiones financieras a corto plaza
AT 7.000 PT 7.000

Actual: FM= AC-PC= 3.000-500= 2.500

Una medida para aumentarlo consistiria en emitiempréstito por 1.000 destinado a la inversioretnas del tesoro
(inversiones financieras a corto plazo).

Aumentado: FM'= AC’-PC= 4.000-500= 3.500

Significado: FM = parte del Activo circulante fir@ado con recursos a largo plazo

5.- Sean los siguientes flujos de cobros y pagosiados a un proyecto de inversion.

Proyecto 1
Ao O Ano 1 ARo 2 Afo 3
-5.000 4.000 5.000 3.000
-3.000 -4.000 -2.000
Proyecto 2

Afo O Afo 1 Afo 2 Afo 3
-3.000 5.000 7.000 | 3.000
-2.000 | -1.000

a) Calcule los fondos netos de caja (Q) de cada ptoyé¢ puntos).

Proyecto 1:
-5.000\1.000\1.000\1.000
Proyecto 2:
-3.000\5.000\5.000\2.000

b) Sabiendo que el coste de capital es del 8%, caBdWEAN vy justifique que proyecto es preferible pda
empresa (0,5 puntos). Sabiendo que la TIR de camjaqto es del -22% y de 146%, diga si son efetdgab
segun la TIR (0,5 puntos). Dibuje el proyecto 3 {@ntos).

VAN (8%)=-2.243 euros
VAN (8%)= 6.948 euros



Es realizable el segundo proyecto porque el VAKhagor que cero, y es preferible el proyecto 2 poet un
VAN mayor y positivo. Segun la TIR tan solo el sedo proyecto es efectuable, porque r es positiveyor
que k.

Dibujo:
VAN2 (K= 0)=-3.000+5000+5000+2000=9.000
R=146%

9,000 |

6,948 |

146

OPCIONB

1.- Explique el concepto de producto sustitutivgiseel modelo de las fuerzas competitivas (Poderyin sector. Si
en un sector existiesen muchos productos sustjtieflexione como afectaria ello a las empresascgmpiten en

ese sector industrial. Ponga un ejemplo (2 puntos).

Los productos sustitutivos son una de las cincazéigeo variables que componen el modelo de P@tersisten en la
posibilidad de que aparezcan nuevos productos\wicEer que cubran la misma necesidad que aquellos gue
sustituyen. El atractivo de un sector disminuyentmamayor sea la amenaza de sustitutivos, perjodada
rentabilidad de las empresas del sector. La amesatanto mayor cuanto mas baratos y mejores (poatidad) sean

gue los que sustituyen. Ej. Sacarina/Azucar.

2.- Expligue en qué consiste el crecimiento intaxmmo estrategia. ¢ Tiene algun reflejo en el balaeda empresa?
Ponga un ejemplo de como puede una empresa céegramente (2 puntos).

El crecimiento interno consiste en conseguir uneimento en la capacidad productiva a través deasueversiones.
Ello tiene un reflejo en el balance de la empresangntandolo), tanto en el activo (destino deraersiones) como
en el pasivo (financiacién de las mismas necesaiia crecer). Un ejemplo seria la compra de nueguimaria para

aumentar la capacidad de produccion.

3.- Concepto y tipos de reclutamiento en la emp{2gaintos).

El reclutamiento consiste en atraer candidatos enlpresa para efectuar posteriormente un proceseldecion.
Existen dos maneras de efectuar este procesoarihdlo reclutamiento interno y el externo. El inteconsiste en
atraer candidatos de dentro de la plantilla deripresa mientras que el externo consiste en busesa fle la empresa
esos candidatos. A través de redes sociales, headhw prensa. Cuanto mas numeroso sea ese ngelata, mejor

sera la posterior seleccion.



4.- Explique los distintos tipos de valores quedauetener las acciones asi como su significadon&iempresa tiene
un capital social de 10.000 euros, dividido en Q.80ciones, sabiendo que sus acciones cotizanO&b tl valor
nominal y con unas reservas de 5.000 euros. Cdlusildistintos valores con los datos sefialados gQaicularia la

capitalizacion? ¢ Qué significa? (2 puntos).

Las acciones pueden tener distintos tipos de \aldsi, encontramos el valor nominal, el valor dézacion o de
mercado y el valor tedrico. El valor nominal sudgedividir el capital de la empresa en partes ggariene que ver
con el valor del capital en el momento de la emisin concreto lo podemos calcular como el cocientee el capital
social y el numero de acciones. El valor de cotira© de mercado es el valor de la accién en etader en un
momento concreto. Su valor es el juego de la ofeda la demanda. Por ultimo, el valor tedrico leseiente entre el
capital mas reservas (patrimonio neto) y el nund®oacciones que una empresa tiene. Es el valoaldentLa

capitalizacion es el producto del valor de mercpoioel nimero de acciones de una empresa. Repaeslevalor de

mercado de la misma.

VN = 10.000/1.000 = 10 euros cada accion

V Mercado= 16 euros (1,6* 10) = 16 euros por accién

V Contable= (10.0000+5.000)/1.000= 15 euros

Capitalizacion: 16*1.000=16.000 euros. Es el vdmta empresa en el mercado

5.- Una fabrica de coches puede vender al afie &W000 unidades de vehiculos 0 120.000 en elestpunas
favorable. Posee unos costes variables de 4.008 par unidad producida y unos costes fijos dédata por importe

de 1.000.000 euros. Si vende por término mediag caddad a 9.000 euros:

a) ¢ A partir de qué momento empieza a tener béo&?i¢0,5 puntos)

Qo= CF/ (p-CV M) = 1.000.000 / (9.000-4.000)= 1.000.000/5.000= a@ddades
b) Si vendiera 500 unidades, ¢,0btendria benefi¢@57untos)

Si, dado que 500 es mayor qug Q

c) ¢ Qué beneficios obtendria en el supuesto mésvdesble? ¢Y en el méas favorable? (1 punto)
l,=p*g=9.000*80.000= 720.000.000 euros

lo= p*Q=9.000* 120.000= 1.080.000.000 euros

CT ,=1.000.000+4.000*80.000= 321.000.000 euros

CT(,=1.000.000 + 4.000* 120.000= 481.000.000 euros

Beneficiose= 399.000.000 euros

Beneficios,= 599.000.000 euros






